

随着不少地区发布"就地过年"倡议,今年春 节出游方式也相应发生变化,海南省各市县景区 景点和酒店纷纷推出相应文旅活动和促销,满足 市民游客欢度春节的需要,营造喜庆祥和的节日

安徽游客余女士一家早在1月下旬就赶到 琼海市过冬,余女士告诉记者:"海南这边天气更 暖和,家人一起过来过年,既能带老人小孩看看 大海、椰子树,也能过一个不同寻常的春节。"

像余女士这样的游客不在少数。记者春节 期间在万宁市采访看到,万宁首创奥特莱斯世界 名牌折扣店内游人如织,这里丰富的商品种类和 较大的让利幅度让许多游客"满意而归"。海南 云水间度假公寓有限公司工作人员石勇说:"受 疫情影响,今年相对往年外地游客少了许多,但 每天都有在网上预订客房的游客,许多都是一家 人结伴而来。"

为喜迎新年,三亚南山文化旅游区在景区树 上、灯杆上挂满了火红的灯笼,大型"福"字造型 彩灯吸引游客拍照留念,一派浓浓的年味。三亚 鹿回头风景区内,第四届鹿回头国际新春欢乐节 活动组织的国潮民俗演艺、国潮派对陆续上演。 由著名诗人李孟伦作词的《我的文澜江》清新舒 缓、优美动听,为节日期间的临高增添了欢快的

抓住节日商机,各大景区景点和酒店也纷纷 让利。三亚·亚特兰蒂斯春节期间调整了市场营 销计划,面向医护人员、岛内游客等推出相应的 主题营销活动。三亚市推出五条精选旅游线路, 号召岛民春节不宅家,春节游三亚。保亭黎族苗 族自治县旅文局联合槟榔谷、七仙岭、神玉岛、茶 溪谷四家景区,发行价值59.9元的保亭旅游

备受游客青睐的海南离岛免税购物企业节 日期间也为来琼旅客备好了服务套餐。中免集 团推出"新春云上购物节"活动,"约惠迎新春 春节不打烊"。海控全球精品海口免税城开启 了"新春狂欢季"活动。三亚海旅免税城推出了 系列优惠促销活动,并于2月3日启动了免税商 品邮寄业务,消费者可享受包邮服务。



# 走向"海莱坞"

蓝天、碧海、椰林、阳光、沙滩……北国 寒冬料峭的时节,海南岛上正花团锦簇、争 奇斗艳。海南全年可以取景拍摄,被喻为 "天然摄影棚",为电影产业发展提供了"天 时地利人和"的条件。

从电影产业基础薄弱,到影视公司扎 堆、明星大腕纷纷前来;从电影人才匮乏,到 一个个影视基地建立、海南电影学院(筹)快 速建设,海南的电影产业华丽转身,迎来了 快速发展的新时期。

# 打造电影海南

海南,是一座有故事的海岛,在中国电 影史上有着特殊的地位。

1960年,由上海电影制片厂出品,谢晋 导演执导,祝希娟等主演的影片《红色娘子 军》作为一部经典的革命影片,是海南最重 要的文化符号之一。这些年来,《南海潮》 《椰林曲》《大战海南岛》《101次求婚》《非诚 勿扰》等一系列以海岛风光为卖点的影片更 是出自海南,连带那些熟悉的旋律《我爱你, 中国》《渔家姑娘在海边》《西沙,我可爱的家 乡》也被观众熟知。如何利用旅游生态资 源,实现"旅游+文化""旅游+电影",成为海 南发展的一道新课题。

海南省及各市县都在逐步探索自己的 发展路径。据了解,除了出台影视产业发展 扶持政策外,海南各地还纷纷打造高质量影 视取景基地。大小洞天、蜈支洲岛、海棠湾、 游艇基地等一系列旅游胜地是三亚市天然 的影视拍摄地。儋州市恒大海花岛华夏影 视基地是集影视剧拍摄后期制作和摄影器 材租赁于一体的现代化大型影视综合基地, 可满足多个剧组同时拍摄。琼海市打造一 系列展示海南传统文化与现代开放的自然 和人文景观,为影视拍摄提供多样选择。

到海口旅游,必到骑楼老街和冯小刚电 影公社。老街楼层不高,店门悬挂着早前的 商号,门窗、凭栏处雕刻着精美的图案,优雅

细致的雕塑和装饰洋溢着浓郁的南洋风 情,历史年代感和异国风情扑面而来,不时 有"网红"到此拍摄"打卡"。

冯小刚电影公社,处处都是取景地。最 新开放的老北京景区将"老北京"建筑搬到 了海南,惟妙惟肖之处连许多前来参观的老 北京人都连连赞叹。从2014年的1942街到 2015年的南洋街,再到老北京景区,景区用 优质内容不断丰富项目体验,持续为游客带 来新的惊喜和感动,也为海南文旅发展注入 新的动力和元素。

### 擦亮电影节品牌

从第一届到第三届,海南岛国际电影节 越办越好,在国内外电影圈中的反响和影响 越来越大。

作为中国最"年轻"的国际电影节以及 海南文化产业的新亮点,海南岛国际电影节 一经问世就备受瞩目。越来越多的影视机 构和影视明星通过海南岛国际电影节走进 海南、爱上海南,对海南的电影产业有了新 的认知和信心。国际影星尼古拉斯·凯奇在 参加海南岛国际电影节时表示:"海南岛给 了我很多灵感,我觉得海南是个拍电影的好 地方,海南岛国际电影节非常成功!"

谈起举办电影节的初衷,中共海南省委 宣传部常务副部长、海南省电影局局长、海 南岛国际电影节秘书长符宣国说,三年来, 海南积极稳妥推进电影行业领域改革创新, 不断健全管理体制机制,努力将海南岛国际 电影节打造成为自贸港文化的重要载体。 第三届海南岛国际电影节共收到114个 国家及地区报名影片4376部,比上届增长 293%。海南岛国际电影节将为电影业提供 另一种可能。

符宣国表示:"美国有好莱坞,印度有宝 莱坞,我们海南岛今后能不能有一个海莱坞 呢? 我们非常期待!"

# 赋能自贸港建设

一个个影视作品从这里涌现,一大批国 内外影视拍摄机构、创作机构落地海南,成 为助推海南自贸港建设的一支"文化新军"。

去年10月23日,由海南省委宣传部、海 南广电等联合摄制出品的抗美援朝题材电 影《金刚川》正式上映,当日收获17.9万的排 片场次,刷新了中国电影市场国产电影首日 场次纪录。随着影片的热映,进一步扩大了 海南在影视行业的影响力。

海南省委宣传部电影处相关工作人员 对经济日报记者表示:"海南电影产业虽然 刚刚起步,但发展势头迅猛,尤其是去年6 月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发 布后,受影视设备和器材进口贸易'零关 税',企业所得税、个人所得税'低税率'等优 惠政策的影响,众多影视机构和明星都结伴 而来,表达了来海南拍摄影视作品的想法, 许多影视剧也实质性落地拍摄,这对海南电 影产业的促进作用十分明显。"

近两年来,众多知名电影人都看好海南 的影视产业发展前景,纷纷在海南注册公 司,光线传媒、开心麻花、华谊兄弟等一批公 司和项目正洽谈注册和落地事宜。据统计, 半年来,海南省新增影视公司600余家,腾 讯影业、阿里影业、爱奇艺等知名影视企业 在海南注册成立了子公司,开展实质性业 务。海口观澜湖华谊冯小刚电影公社总经 理叶小舟认为,这些公司在海南落户,就是 为了影视剧的拍摄项目全产业链落地。

1月19日召开的2021年海南省旅游和 文化广电体育工作电视电话会议提出,今年 海南将用自贸港政策引进影视和综艺节目, 在海南拍摄电影、电视剧、综艺节目、动漫产 品,塑造海南国际音乐、艺术、文化新形象。

电影为媒,经济唱戏。海南以海南岛国 际电影节为契机,紧抓自贸港建设的政策机 遇,敞开怀抱吸引天下电影人到海南岛施展 才华,光影海南正释放出迷人的光芒。

陈光安摄(中经视觉)

图② 游客在海边享受亲水时光。

张 洋摄(中经视觉)

图③ 第三届海南国际电影节开幕式现场。



吸引了众多市民和游客的参加。 在疫情防控常态化的条件下,为有效 做好来琼游客、留琼市民的假期生活安排, 营造浓郁的节日氛围,让在海口过年的市 民游客尽情放松休息,海口市旅游和文化 广电体育局联合涉旅企业于春节期间推出 了"椰城过年春趣海口"主题文旅活动,让 在琼过年的市民游客畅游椰城,尽享节日 大红花、金边皱叶紫花、柠檬黄、新加

椰城过年

春趣海口

作为海南省省会城市、滨海旅游城市

的海口市,去年为喜迎新春策划开展的"跨

海·跨年 久久不见海口见——海口跨年

狂欢季"活动给市民游客留下了深刻印

象。又到新年时,海口市结合旅游城市特

色,在进一步丰富市民游客节日生活和推

貌,到海口市国家帆船基地公共码头乘坐 帆船体验"速度与激情",在海南热带野生

动植物园一睹憨态可掬的大熊猫;晚上去

五公祠参观夜景夜游项目,去日月广场免

税店一边欣赏灯光夜景一边尽情挑选心仪

的免税品……连日来,丰富多彩的文旅活

动为春节期间的海口增添了喜庆和活力,

白天去万绿园乘坐热气球一览城市新

动文旅融合上下足了功夫。

坡宫粉……136个三角梅品种约15万盆三 角梅花在10万平方米的花展园林争奇斗 艳;"琼台福地喜迎新年系列主题活动""达 人打卡2021海口三角梅花展"等10余项主 题活动精彩纷呈;悠然园、思变园、心灵的 花园、畔花溪花园、边界花园、寻常花园、陶 园7个主题花园各具特色,让新春之际的 琼山区红旗镇边洋村三角梅共享农庄在 "朋友圈"着实"火"了一把,每天慕名而来 的市民游客人流如织。江苏游客王洁告诉 记者:"第一次看到这么多品种的三角梅, 万紫千红特别漂亮,满满的春天气息。我 刚发到朋友圈,就引来众多点赞。"

这个春节,海口推出了四大主题20余 场旅游文化活动、五大主题10条精品线 路,"寻洋健康运动之旅""生态火山文化之 旅""美食文艺休闲之旅""欢乐亲子乐园之 旅""春季田园研学之旅"及护航春"趣"出 游之旅等充满趣味、富有海岛特色的线路 为每个市民游客量身打造了各具特色的游 乐方式,送上了节日大餐。

> 本报撰稿 敖蓉

